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Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Stephan Jersch (DIE LINKE) vom 05.01.17

und ANtwort des Senats

Betr.: Fluglarmkennzahlen 2016

Im Oktober 2016 vermeldete der Flughafen Hamburg den passagierstarksten
Tag in seiner bisherigen Geschichte: Am 14. Oktober seien rund 65.000
Passagiere gezahlt worden. Ende Dezember erfolgte dann die Mitteilung der
Flughafengesellschaft Gber den historischen Héchststand von mehr als 16
Millionen Passagieren im Gesamtjahr. Doch trotz dieser Rekordzahlen wird
fir 2016 nur ein Jahresgewinn wie im Vorjahr erwartet. Denn wahrend laut
Flughafengesellschaft die Zahl der Passagiere 2016 um 3,3 Prozent gegen-
Uber 2015 gestiegen sei, werde die Zahl der Flugbewegungen in 2016 mit
160.500 unter dem Niveau von 2008 liegen. Diese Entwicklungen fihrt die
Flughafengesellschaft auf gréRere und modernere Flugzeuge zuriick.

Diese fortgesetzt einseitige und unvollstdndige Darstellung der Fakten zum
Flugverkehr auf Hamburgs Flughafen macht ein zentrales Problem der
Bewertung seiner Umweltfolgen und damit der Belastung der Anwohnerinnen
und Anwohner deutlich. GroRere Flugzeuge verbreiten ihren Larm erheblich
gro3raumiger als kleinere. Zudem lag die Anzahl der Flugbewegungen im
Jahr 2016 wesentlich Uber der der Jahre 2009 bis 2015. Daher sind, um eine
ausgewogene und umfassende Darstellung der Larmbelastung durch den
Flughafen Hamburg zu bekommen, mehr Informationen als die einseitigen
Relativierungen der Flughafengesellschaft notwendig.

Dies vorangestellt frage ich den Senat:
Der Senat beantwortet die Fragen, teilweise auf der Grundlage von Auskiinften der

Flughafen Hamburg GmbH (FHG), wie folgt:

1. Wie groB3 ist die raumliche Ausdehnung (in Quadratmetern) der 62
dB(A)-Leqg3-Dauerschall-Isophone fiir das Jahr 20167

Die raumliche Ausdehnung des Larmkontingents der sechs verkehrsreichsten Monate
betrug im Jahr 2016 13.960 m2. Damit liegt sie 32 Prozent unter der zulassigen Gren-
ze von 20.390 m?.

2. Wie verhalt sich der ,Fluglarmteppich 2016" prozentual zum ,Fluglarm-
teppich 2007“?

Die rAumliche Ausdehnung des Larmkontingents der sechs verkehrsreichsten Monate
betrug im Jahr 2007 13.900 m?. Sie lag damit 2007 um 0,4 Prozent niedriger als 2016.

3.  Wie viele Flugbewegungen liegen dem ,Fluglarmteppich 2016" und dem
~Fluglarmteppich 2007* jeweils zugrunde?
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Dem Fluglarmkontingent lagen 88.941 Flugbewegungen im Jahr 2016 und 93.912
Flugbewegungen im Jahr 2007 zugrunde (jeweils in den sechs verkehrsreichsten
Monaten).

4. Wie hat sich die raumliche Ausdehnung (in Quadratmetern) der 62
dB(A)-Leqg3-Dauerschall-lsophone fiir eine durchschnittliche Flugbewe-
gung in den Jahren 2003 bis 2016 — bezogen auf den jeweiligen ,Flug-
larmteppich” — absolut und prozentual betrachtet entwickelt?

Siehe Anlage 1.

Im vergangenen Jahr nahm die réumliche Ausdehnung der 62 dB(A)-Leqg3-
Dauerschall-lsophone je Flugbewegung ab. Zu beriicksichtigen ist, dass die Zahl der
Passagiere zwischen 2003 und 2016 insgesamt um 70 Prozent, die Zahl der Flugbe-
wegungen allerdings nur um knapp 8 Prozent gestiegen ist. Dies belegt eine deutliche
Effizienzsteigerung des Luftverkehrs.

5.  Wie haben sich die absolute Anzahl und die relative Verteilung der Flug-
bewegungen auf die Larmklassen 1 bis 7 in den Jahren 2003 bis 2016
verandert?

Seit 2006 ist die Anzahl der Bewegungen mit Flugzeugen der besonders lauten Larm-
klassen 6 und 7 um Uber 90 Prozent zuriickgegangen.

80 Prozent der Flugbewegungen am Hamburger Flughafen fanden im vergangenen
Jahr mit Flugzeugen der Larmklassen 3 (Airbus A319-100, Bombardier CRJ900, Emb-
raer 190 u.a.) und 4 (Airbus A320-200, A321-100/-200 u.a.) statt. Seit 2006 ist dieser
Anteil um 25 Prozent gestiegen, wodurch die steigende Mobilitdtsnachfrage noch effi-
zienter bedient werden kann: Im beschriebenen Zeitraum stieg die Zahl der Passagie-
re um 35 Prozent, wahrend die Zahl der Flugbewegungen um knapp 5 Prozent
zurlickging.

Daten der Jahre 2003 — 2005 liegen nicht mehr vor und kénnen auch nicht rekonstru-
iert werden.

Abbildung 1: Anzahl der Flughewegungen nach Larmklassen > 2 to. MTOM
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Abbildung 2: Flugbewegungen nach Larmklassen > 2 to. MTOM in %
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6. Wie hat sich die Anzahl der Flugbewegungen der sechs verkehrsreichs-
ten Monate im Vergleich zu den jeweils anderen sechs Monaten in den
Jahren 2003 bis 2016 jeweils entwickelt?

Siehe Anlage 2.

Der Anteil der Flugbewegungen in den sechs verkehrsreichsten Monaten ist im
betrachteten Zeitraum stabil. Er liegt zwischen 54 und 55 Prozent.

7. Wie viele Flughewegungen fanden 2016 in der Zeit zwischen 6 Uhr und
7 Uhr sowie zwischen 22 Uhr und 23 Uhr und zwischen 23 Uhr und 24
Uhr statt?
8. Wie hat sich die Anzahl der Flugbewegungen zwischen 6 Uhr und 7 Uhr
sowie zwischen 22 Uhr und 23 Uhr und zwischen 23 Uhr und 24 Uhr in
den Jahren 2003 bis 2016 jeweils entwickelt?
ALLE 2003 |2004 (2005 |2006 |2007 |2008 |2009 (2010 |2011 (2012 |2013 (2014 |2015 (2016
Flugbewegungen
06-07 Uhr 5.146| 5.964| 6.006| 7.007| 7.595| 7.446| 6.789| 5.868| 5.983| 6.341| 6.193| 7.406| 8.009| 7.410
22-23 Uhr 4.892| 4.812| 4.712| 5.450| 5.693| 5.568| 4.970| 5.080| 4.440| 4.614| 4.795| 5.773| 6.137| 6.282
23-24 Uhr 1.015| 1.105| 1.206| 1.377| 1.438| 998| 609 941| 548 551| 451| 610| 693 806
9. Welche Begriindungen wurden bei Starts beziehungsweise Landungen

in der Zeit zwischen 23 Uhr und 24 Uhr im Jahr 2016 wie oft angefiuihrt
und welche Veranderungen gibt es diesbeziiglich gegentuber dem Jahr
20157

Der internationale Luftverkehr ist ein hochkomplexes System, in dem Verspéatungen
nie ganzlich ausgeschlossenen werden kénnen. Wéhrend der Tagesrotation eines
Flugzeugs fuhrt haufig eine Verkettung unterschiedlichster Umsténde (Erkrankung der
Crew, verspatete Passagiere, Nachkontrolle des Gepéacks, Technikprobleme et cete-
ra) dazu, dass einzelne Maschinen von der Verspatungsregelung Gebrauch machen
miissen. Aus Griinden der Ubersichtlichkeit werden die Verspéatungsgriinde grob in
sechs Klasse zusammengefasst (Tagesrotation, Technik, Wetter, Flugsicherung,
Sonstiges, Unbekannt). Gegenuber 2015 gab es im vergangenen Jahr nur leichte
Verschiebungen innerhalb der einzelnen Klassen.
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Verspdtungs- |2015 2016 |VerZinderung
griinde geii. Vorjahr
Tagesrotation 53% 51% _79%
Technik 8% 9% 1%
Wetter 15%|  14% -1%
Flugsicherung 8% 99 1%
Sonstiges 6% 7% 1%
Unbekannt 11% 119 0%

10. An wie vielen Tagen des Jahres fanden 2016 keine Flugbewegungen
zwischen 23 Uhr und 6 Uhr statt?

Tage ohne Bewegung
im Jahr 2016 Linie+Touristik |Ubrige Flugarten
23-24 Uhr 90 337
0-6 Uhr 348 294

Ab 23 Uhr gelten am Hamburger Flughafen strenge Nachtflugbeschréankungen mit
einer Verspatungsregelung bis 24 Uhr fur verspatete Maschinen im regelmafigen
Linien- und Touristikverkehr. In der Zeit von Mitternacht bis 6 Uhr morgens sind aus-
schlie3lich Fliige mit vorheriger, kostenpflichtiger Ausnahmegenehmigung durch die
Behorde fur Umwelt und Energie zulassig.

Nachtflugbeschrankungen gelten nicht fur Luftfahrzeuge, die nachweisbar aus meteo-
rologischen, technischen oder sonstigen Sicherheitsgriinden den Flughafen Hamburg
als Ausweich- oder Notflughafen benutzen, die sich im Katastrophen-, medizinischen
Hilfeleistungs-, Such-, Rettungs- oder dringenden polizeilichen Einsatz befinden oder
die — nach naherer Bestimmung durch die fur Flugverkehr zustandige Behorde — im
Nachtluftpostdienst der Deutschen Post AG eingesetzt sind.

11. Welche Fluggesellschaften haben in welchem Ausmal} (jeweilige
Anzahl) Starts beziehungsweise Landungen nach 23 Uhr im Jahr 2016
durchgefiihrt und wie hat sich das jeweilige Ausmald gegeniiber 2015
(absolut und relativ betrachtet) verandert?

Die erfragten Daten unterliegen dem Betriebsgeheimnis der FHG, da es sich bei den
Angaben um vertrauliche Kundendaten handelt.

12. Wie viele Antrage auf Starts beziehungsweise Landungen wurden fir die
Zeit zwischen 0 Uhr und 6 Uhr im Jahr 2016 gestellt und wie viele davon
wurden nicht genehmigt?

Es wurden 72 Antrage gestellt, davon 43 genehmigt und 29 abgelehnt. Von den erteil-
ten Genehmigungen wurden 25 genutzt.

13. Welche Begrindungen wurden von den Antragstellern fir Starts bezie-
hungsweise Landungen fiir die Zeit zwischen 0 Uhr und 6 Uhr im Jahr
2016 angefuhrt?

In elf Antrdgen wurde ein besonderes offentliches Interesse geltend gemacht, in 61
Fallen auf eine erhebliche Stérung des Luftverkehrs hingewiesen.

14. Erfolgte bezlglich dieser Begriindungen eine Prifung durch die Behérde
fir Umwelt und Energie (BUE) auf deren Stichhaltigkeit?

Wenn ja: Wie stellte sich die Prifung der vorgetragenen Griinde dar?
Wenn nein: warum nicht?

Jeder Antrag auf Ausnahme von den Nachtflugbeschrnkungen wird durch die
zustandige Behorde detailliert geprift. Genehmigungen werden nur erteilt, wenn die
vorgebrachten Griinde stichhaltig sind, nicht ausreichend begriindete Antrage werden
abgelehnt.
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15. Welche Fluggesellschaften haben im Jahr 2016 den Flughafen ,Helmut
Schmidt" angeflogen und welche Zu- und Abgange zum Vorjahr gibt es?

Siehe Anlage 3.

16. Wie grol ist jeweils der relative Anteil der zuvor genannten Fluggesell-
schaften am Gesamtverkehrsaufkommen am Flughafen ,Helmut
Schmidt* (gemessen an Flugbewegungen) und wie haben sich diese
Anteile jeweils in den Jahren 2003 bis 2016 verandert?

Siehe Anlage 4.

17. Welche Fluggesellschaften haben im Jahr 2016 und/oder 2015 einen
Rabatt hinsichtlich Start- und Landeentgelten am Flughafen ,Helmut
Schmidt” fir welche konkreten Flugverbindungen und in welcher Hohe
jeweils erhalten?

Die geforderte Auflistung unterliegt dem Betriebsgeheimnis der FHG, da es sich bei
den Angaben um vertrauliche Kundendaten handelt.

Der Flughafen verfligt seit vielen Jahre unverandert Uber die beiden Anreizsysteme
.Rabattierung neuer Strecken“ (City Pairs) sowie das ,Streckenbezogene Wachs-
tumsprogramm (SWP)“. Andere Anreizsysteme hat es in den letzten 15 Jahren nicht
gegeben (siehe dazu auch Drs. 21/2234). Alle Airlines haben gleichermal3en
Anspruch auf diese Forderung.

18. Welche im Jahr 2015 erstmalig in den Flugplan aufgenommenen Flug-
verbindungen wurden in 2016 fortgefuhrt und welche wurden wieder
gestrichen?

Neue Ziele 2015 ggii 2014

Antwerpen fortgefiihrt 2016 2016 unterjahrig eingestellt
Bari fortgefiihrt 2016

Beirut fortgefiihrt 2016

Bologna fortgefiihrt 2016 2016 unterjahrig eingestellt (Januar)
Maschad eingestellt noch 2015

Paphos fortgefiihrt 2016

Paris-Orly fortgefiihrt 2016

Pisa fortgefiihrt 2016

Rotterdam fortgefiihrt 2016 2016 unterjahrig eingestellt
Southampton fortgefiihrt 2016 2016 unterjahrig eingestellt
Thira/Santorin fortgefiihrt 2016

Vilnius eingestellt noch 2015

19. Wie hat sich die Beschéftigtenzahl der Flughafen Hamburg GmbH in den
Jahren 2003 bis 2016 entwickelt? Bitte jahrweise angeben.

20. Wie grof3 ist der aktuelle Anteil der Beschaftigten der Flughafen Ham-
burg GmbH, die weniger als 10 Euro brutto pro Arbeitsstunde verdienen,
und wie hat sich dies seit dem Jahr 2003 verandert? Bitte jahrweise
angeben.
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Anzahl MA* |MA unter 10 Euro/Stunde |Anteil MA unter 10 Euro/Stunde
2003 777 2 0,26%
2004 716 1 0,14%
2005 666 0 0,00%
2006 673 1 0,15%
2007 667 2 0,30%
2008 674 0 0,00%
2009 665 0 0,00%
2010 643 0 0,00%
2011 658 0 0,00%
2012 697 1 0,14%
2013 705 0 0,00%
2014 704 0 0,00%
2015 705 0 0,00%
2016 726 0 0,00%
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Anlage 3

Frage 15
Fluggesellschaften 2016

Zugdnge ggil 2015 Abgénge ggii 2015
LH Lufthansa LT Air Lituanica
4au Germanwings YB Borajet
AB Air Berlin BE Flybe
EZY Easyjet 3L Intersky
EW Eurowings LET Nouvelair Tunisie
FR Ryanair
DE Condor
EK Emirates
BA British Airways
TK Turkish Airlines
KL KLM
LX Swiss
AF Air France
SK SAS
EZS Easyjet Switzerland
0s Austrian
DY+D8 Norwegian
Xa SunExpress
SN Brussels Airlines
sU Aeroflot
TP TAP Portugal
VLG Vueling
5T Germania
AY Finnair
PC Pegasus Airlines
UA United Airlines
WZZ WIZZ AIR neu ggii 2015
El Aer Lingus
LO LOT Polish Airlines
LG Luxair
X3 TUIfly
BT Airbaltic
IB IBERIA
TWI Tailwind Airlines
oK Czech Airlines
AEE Aegean Airlines
KK Atlasglobal
IR Iran Air
OHY Onur Airlines
Fl Icelandair
Tu Tunisair
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Drucksache 21/7443

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 21. Wahlperiode
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